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일부 성인의 교정치료 및 안면 성형 수술에 대한 실태
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요  약 본 연구는 서울 경기지역의 치과에 내원한 389명의 환자를 대상으로 교정치료 및 안면성형 수술에 대한 실태를

조사하고자하였다.자료수집후spss통계프로그램을이용하여분석하였다.교정치료경험이있는환자의치열만족도가높게

나타났고(p<0.01),여자가 남자보다 301-400만원이 적당한 교정치료 비용이라고 높게 인식하고 있었으며(p<0.05)교정치료

경험이있는환자가19-24개월이하를적절한교정치료기간으로인식하고있었다(p<0.01).또한여자가남자보다교정치료

검진필요성(p<0.001),안면성형수술경험(p<0.01)이높게나타났다.안면성형수술희망부위에서는여자가눈수술이(p<0.01),

교정치료경험이있는환자에서는코수술이높게나타났다(p<0.05).한편,여자가안면부위중눈을가장중요하게인식하

고있었으며(p<0.001),안면성형부위중양악을치과에서해야한다고높게인식하고있었다(p<0.01).결론적으로임상에서

교정치료 및 안면성형을 희망하는 환자 상담 시 성별 및 개인의 요구를 파악하여 진료에 반영하고 특히 안면성형 중 양악

수술은 구강의 기능을 고려해야 하므로 치과의료진의 참여가 필수적이라 사료된다.

Abstract This study was designed to investigate the status of orthodontic treatment and facial plastic surgery among 

389 patients who visited dental clinics located in Seoul and Gyeonggi Province. After the collection of data, an 

analysis was carried out using a spss statistical program. The analysis results are as follows. the level of satisfaction 

with orthodontic treatment from patients with experience of the orthodontic treatment turned out to be high(p<0.01). 

Women considered 3.01 to 4 million won to be reasonable cost for orthodontic treatment (p<0.05), which is higher 

cost recognized by men, and patients with experience of orthodontic treatment recognized 19 to 24 months as the 

proper orthodontic treatment period(p<0.01). In addition, women showed higher figures than men in their awareness 

on the need for orthodontic treatment checkups(p<0.001), and facial plastic surgery experience (p<0.01). With respect 

to the part of the face on which they hoped to have plastic surgery, eye plastic surgery was higher in women (p<0.01), 

and nose surgery turned out to be higher in patients with experience of orthodontic treatment(p<0.05). Meanwhile, 

women considered the eye as the most important part among other facial areas (p<0.001), and they recognized that 

dentist should perform plastic surgery on both jaws among facial areas(p<0.01). In conclusion, the dental medical staff 

should provide consultations and operate treatment systems in consideration of gender differences and needs of dental 

patients. In the case of orthodontic treatment for the improvement of facial appearance, especially double jaw surgery 

which is closely related to the oral function, professional dental medical staff needs to perform the operation, 

considering the special oral environment. In addition, it is determined that provision of relevant medical information 

and promotion of dental service is required to provide patients with correct knowledge about orthodontic treatment 

and facial plastic surgery. 
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1. 서론

오늘날현대인들은과거보다외모에대한관심이높은

시대에 살고 있다.또한 최근의 한국사회는 외모지상주

의라는 말이 무색할 정도로 사회 구성원들이 외모를 중

시하고있으며,사람들은더욱아름다워지고자인위적인

방법을 동원하여 자신의 신체일부를 바꾸는 등 외모에

대한 관심과 노력 증대 현상은 옷이나 장신구를 소비하

는 물질적 치장은 물론 미용성형과 같은 적극적인 외모

변형행동에이르기까지일반화추세에있다[1].2013년

에 발표된 국제미용성형수술협회(InternationalSociety

ofAestheticPlasticSurgery,ISAPS)의 2011년 성형수

술 통계자료에 따르면 우리나라는 연간 성형수술 시행

횟수가64만9,938건으로인구1000명당13명정도가성

형을시행하고있는것으로나타났다.2009년에는세계7

위의규모였으나[2]금년에는인구대비성형수술횟수가

가장높은세계1위의성형강국으로거듭나고있다.또한

외모에 대한 우리사회의 구성원들의 집착은 자기만족의

단계를넘어서자아정체감의형성이나심지어는사회생

활의네트워크를형성하는데있어서도지대한역할을하

고있다[3].한편성형수술의발달및환자들의인식변화

로인하여선천성안면골기형의교정또는외상에의한

변형을 재건하거나 미용목적으로 안면성형술을 원하는

환자가 늘어나고 있는데,특히 안면부는 항상 타인들에

게 노출과 관심의 대상이 되며 대인관계에서 개인의 특

성과 심리상태를 나타나므로 다른 신체부위보다 중요시

되고 있고[4]외모 개선은 저하된 자아존중감을 강화 시

킬 뿐만 아니라 외모를 아름답게 하려는 개인의 욕구를

충족시키는 작용을 하므로[5]자신의 안모를 종전보다

개선하고자 안면성형이나 치아교정을 희망하는 환자들

은 계속 증가할 것으로 사료된다.교정치료의 초기 목적

은 부정교합으로 인한 악안면 이상,발육이상,형태․기

능이상에초점을둔올바른치아배열개선이었으나치의

학의 눈부신 성장발전에 따라 부정교합 개선 외에 조화

로운 악골과 기능적인 교합관계를 확립함으로써 안면부

전체의기능성과심미성을최적의상태로회복하는영역

으로 확대 되었다.따라서 환자들은 점차 자신의 치료를

위해 치과를 찾는 것이 아니라 본인의 아름다워지고 싶

은 욕구,이상적 외모의 추구를 위하여 치과를 방문하고

있으며치료를통해안정된안모개선과가지런한치열을

위한 심리적인 욕구를 채우기 위해 많은 환자들이 교정

치과를찾고있다[6].교정치료나안면성형을통해심미

적 아름다움을 추구하고 싶다는 환자들의 욕구가 잘 못

된것은아니나본연의목적에서벗어난외모개선에치

중된 치료는 예상하지 못한 치료 결과 나 치명적일 수

있는 부작용의 위험성을 염두에 두어야 한다.성공적인

치료를 위해서는 정확한 의료정보의 제공과 수집,임상

에서의 과학적 근거,담당 의료진의 환자 중심의 진료

등,여러 다양한 노력이 필요하다.또한 치료의 이점과

위험성에 대해 환자가 충분히 숙지하고 본인이 자유의

지로 선택 할 수 있도록 의료진이 협력해야 한다[7].교

정치료는치과의사나교정치과의사에의한평가보다는

개인이취사선택하는경우가대부분이므로사람들의교

정치료에 대한 인식의 차이를 규명하는 것이 필요하다

[8,9].이는치료를받는환자나의료진의입장에서볼때

교정치료에 대한 수많은 정보와 지식이 올바르게 제공

됨으로써진료의전문성과효율성에기여될수있다.한

편,구강성형에포함될수있는교정치료와안면성형에

대한 연구보다는 교정치료와 자아존중감[6,8]또는 미용

성형에 관련한 연구들[2,3]이 대부분이라 교정치료와 안

면성형에 대한 성인들의 인식을 반영된 연구가 필요하

다고 사료됨에 따라 본 연구에서는 올바른 교정치료와

안면성형에대한정보수집하고 치과임상에서환자상담

시 필요한 기초자료의 활용을 목적으로 치과내원 환자

를대상으로하여교정치료및안면성형의실태를파악

하고자 수행하였다.

2. 연구 방법

2.1 연구대상 및 자료 수집

2011년4월부터7월까지서울 경기지역의치과를내

원한남녀환자를대상으로설문지와설문조사의안내문

을 직접 배포하여 자발적으로 연구 참여에 동의한 대상

자에게 자기기입식으로 작성하게 하고 회수 하였다.본

설문에응답한환자는420명중결과분석이11명의환자

설문지를제외하고389명의대상자가운데남녀성인과

교정치료 경험 유무로 선정하여 분석을 실시하였다.

2.2 연구 도구 

선행연구[4-10]를 참고 후 구조화된 설문지를 제작하
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고 본 연구에 맞게 수정하여 사용 하였다.연구대상자의

교정치료와 관련된 항목으로 치열 만족도,적당한 교정

비용,적절한교정치료기간,정기검진필요성등4문항

에 대한 문항이 포함 되어 있고 안면성형수술과 관련된

항목으로 안면성형수술 경험 여부,안면성형수술 희망

부위,안면부위중요도,치과해야되는안면성형범위등

에대한4문항으로구성하였다.자신의치열만족도의설

문은5점척도를사용하여1점‘매우불만족’부터5점‘매

우 만족’으로 척도로 나누어 구분하여 사용하였다.

2.3 통계처리 및 분석 

연구대상자의일반적특성은빈도와백분율을산출하

였으며,치과내원환자의교정치료과안면성형수술의실

태 살펴보기 위해 Chi-square검증과 t-test검증,

One-way ANOVA분석을 실시하였다. 통계분석은

SPSS(StatisticalPackagefortheSocialScience)WIN

15.0을 사용하였으며,무응답을 제외 하고 분석하였고,

유의수준 5%이내로 검증하였다.

3. 연구 결과 

3.1 조사 대상자의 일반적 특성

연구대상자의 일반적 특성은 다음과 같다[Table1].

성별로는남자가45.8%,여자가54.2%이었으며,교정치료

경험유무에서는교정치료경험이있는환자가15.7%,교

정치료 경험이 없는 환자가 84.3%이였다.

[Table 1] General characteristics of the respondens

Variables
Frequency

(person)
Percentage(%)

Gender
Male 178 45.8

Female 211 54.2

Orthodontic

treatment

experience

Yes 61 15.7

No 328 84.3

3.2 치과 내원환자에 따른 치열 만족도

치과 내원 환자들의 치열 만족도를 살펴본 결과는

Table2와같다.5점만점중전체평균이3.11로,자신의

치열에 대해 그다지 만족하지 않은 것으로 나타났다.성

별로는여자가남자보다자신의치열에대해만족하였으

나 성별에 따른 유의미한 차이는 없었다.교정치료 경험

여부별로는 교정치료 경험이 있는 환자가 그렇지 않은

환자보다 자신의 치열에 대해 만족하였으며,교정치료

경험 여부에 따라 유의미한 차이를 보였다(p<0.01).

[Table 2] Dentition form of satisfaction by dental 

patients

Variables N Mean SD t(F) p

Gender
Male 178 3.20 1.13

1.53 0.126
Female 211 3.02 1.16

Orthodontic

treatment

experience

Yes 61 3.48 1.15

2.77** 0.006
No 328 3.04 1.14

Total 389 3.11 1.15

 

**p<0.01

3.3 치과 내원환자에 따른 교정비용에 대한 

인식

적당한 교정비용에 대해서 치과 내원 환자들의 인식

을살펴본결과Table3와같이교정비용은100-200만원

이 적당하다고 인식하는 환자가 38.8%로 가장 많았으며

성별로는 남자가 여자보다 교정비용은 201-300만원이

적당하다고인식하였고,여자는남자보다301-400만원이

적당하다고인식하였으며,성별에따라유의미한차이를

보였다(p<0.05).교정치료 경험 여부별로는 교정치료 경

험이 있는 환자가 그렇지 않은 환자보다 교정비용은

201-300만원이 적당하다고 인식하였으나 통계적으로는

유의미한 차이를 보이지 않았다.

3.4 치과 내원 환자에 따른 적절한 교정치료 

기간에 대한 인식 

치과 내원 환자들이 생각하는 적절한 교정치료 기간

에 대한 인식을 살펴본 결과 Table4와 같이 12-18개월

이하가 적절하다고 인식하는 환자가 46.0%로 가장 많았

으며,성별로는 남자의 경우 12-18개월이하가 바람직하

다고 인식하였고,여자는 18-24개월이하가 적절하다고

인식하였으나 성별에 따른 유의미한 차이는 없었다.교

정치료 경험 여부별로는 교정치료 경험이 있는 환자가

교정치료기간은19-24개월이하가적절하다고인식하였

고 교정치료 경험 여부에 따라 유의미한 차이를 보였다

(p<0.01).
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Variables

1,000,000

-2,000,000

won

2,010,000

-3,000,000

won

3,010,000

-4,000,000

won

4,010,000

-5,00,0000

won

5,010,000

-6,000,000

won

6,010,000

won

Morethan

Total
χ2

(df)
p

Gender

Male
70

(39.3)

63

(35.4)

26

(14.6)

9

(5.1)

4

(2.2)

6

(3.4)

178

(45.8) 12.54
*

(5)
0.028

Female
81

(38.4)

57

(27.0)

35

(16.6)

24

(11.4)

12

(5.7)

2

(0.9)

211

(54.2)

Orthodonti

ctreatment

experience

Yes
21

(34.4)

23

(37.7)

10

(16.4)

7

(11.5)
- -

61

(15.7) 6.71

(5)
0.243

No
130

(39.6)

97

(29.6)

51

(15.5)

26

(7.9)

16

(4.9)

8

(2.4)

328

(84.3)

Total
151

(38.8)

120

(30.8)

61

(15.7)

33

(8.5)

16

(4.1)

8

(2.1)

389

(100.0)

[Table 3] Reasonable cost for orthodontic  treatment by dental patients

* p<0.05

3.5 치과 내원 환자에 따른 정기 검진 필요성 

교정치료가끝난후정기검진필요성에대해치과내

원환자들의인식을살펴본결과Table5과같이교정치

료정기검진을받아야한다고인식하는환자가84.3%로

나타났다.성별로는 여자가 남자보다 교정치료가 끝난

후 교정치료 정기 검진을 받아야 한다고 인식하였으며,

성별에따라유의미한차이를보였다(p<0.001).교정치료

경험 여부별로는 교정치료 경험이 있는 환자가 교정치

료 정기 검진을 받아야 한다고 인식하였으며,교정치료

경험 여부에 따라 유의미한 차이를 보였다(p<0.05).

3.6 치과 내원 환자에 따른 안면 성형수술 

    경험 여부

치과 내원 환자들이 안면 성형수술을 한 적이 있는지

살펴본결과Table6과같이안면성형수술을한적이없

는환자가90.7%로나타났다.성별로는여자가남자보다

안면 성형수술을 한 적이 있었으며,성별에 따라 유의미

한차이를보였다(p<0.01).교정치료경험여부별로는교

정치료 경험이 있는 환자가 그렇지 않은 환자보다 안면

성형수술을 한 적이 있었으나 유의미한 차이는 없었다.

3.7 치과 내원 환자에 따른 안면 성형수술 희

망 부위

치과 내원 환자들이 안면 성형수술을 희망하는 부위

에대해살펴본결과Table7과같이코성형수술을하고

싶어 하는 환자가 21.2%로 가장 많았고 눈 14.7%,전체

다11.9%,안면윤곽9.3%순으로나타났다.성별로는여

자는 남자보다 눈 성형수술을 하고 싶어 하였으며,성별

에따라유의미한차이를보였다(p<0.01).교정치료경험

여부별로는교정치료경험이있는환자가코성형수술을

하고 싶어 하였고,교정치료 경험 여부에 따라 유의미한

차이를 보였다(p<0.05).

3.8 치과 내원 환자에 따른 안면 부위 중요도 

유무 

치과내원환자들이안면부위중가장중요하게여기

는안면부위에대해살펴본결과Table8와같이얼굴에

서 눈을 중요하게 생각하는 환자가 30.3%로 가장 높게

나타났다.성별로는 여자가 남자보다 눈을 중요하게 생

각 하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다

(p<0.001).교정치료 경험 여부별로는 교정치료 경험이

있는 환자가 그렇지 않은 환자보다 얼굴에서 눈을 중요

하게 생각하였으나 유의미한 차이는 보이지 않았다.

3.9 치과 내원 환자에 따른 치과에서 해야하는 

안면성형수술 부위

치과에서 해야 하는 안면성형수술 부위에 대해 치과

내원 환자들의 인식을 살펴본 결과 Table9와 같이 양

악이라고 인식하는 환자가 32.4%로 가장 많았으며,해

당 없다고 인식하는 환자도 13.4%로 나타났다.성별로

는 여자가 남자보다 양악을 치과에서 해야 한다고 이라

고 인식하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다

(p<0.01).
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Variables

Lessthan

12-18

months

Lessthan

19-24

months

Lessthan

25-30

months

Lessthan

31-36

months

Morethan

37

months

Total
χ
2

(df)
p

Gender

Male
90

(50.6)

44

(24.7)

37

(20.8)

3

(1.7)

4

(2.2)

178

(45.8)
5.61

(4)
0.231

Female
89

(42.2)

67

(31.8)

43

(20.4)

9

(4.3)

3

(1.4)

211

(54.2)

Orthodontic

treatment

experience

Yes
20

(32.8)

25

(41.0)

10

(16.4)

2

(3.3)

4

(6.6)

61

(15.7)
16.40**

(4)
0.003

No
159

(48.5)

86

(26.2)

70

(21.3)

10

(3.0)

3

(0.9)

328

(84.3)

Total
179

(46.0)

111

(28.5)

80

(20.6)

12

(3.1)

7

(1.8)

389

(100.0)

[Table 4] Reasonable period of orthodontic treatment by dental patients

Variables
Regularcheck-ups

Total
χ
2

(df)
p

Yes No

Gender

Male
137

(77.0)

41

(23.0)

178

(45.8) 13.42***

(1)
0.000

Female
191

(90.5)

20

(9.5)

211

(54.2)

Orthodontic

treatment

experience

Yes
57

(93.4)

4

(6.6)

61

(15.7) 4.56*

(1)
0.033

No
271

(82.6)

57

(17.4)

328

(84.3)

Total
328

(84.3)

61

(15.7)

389

(100.0)

[Table 5] Awareness of the necessity in regular checkups by dental patients

Variables
experience

Total
χ
2

(df)
p

Yes No

Gender

Male
7

(3.9)

171

(96.1)

178

(45.8)
11.07**

(1)
0.001

Female
29

(13.7)

182

(86.3)

211

(54.2)

Orthodontic

treatment

experience

Yes
7

(11.5)

54

(88.5)

61

(15.7)
0.43

(1)
0.515

No
29

(8.8)

299

(91.2)

328

(84.3)

Total
36

(9.3)

353

(90.7)

389

(100.0)

 **p<0.01

 *p<0.05, ** p<0.01, ***p<0.001

[Table 6] Facial plastic surgery experience by dental patients

**p<0.01
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Variables
Face

line

Fore

head
Doublejaw Eyes Nose All

Notwant

surgery

Other

sites
Total

χ2

(df)
p

Gender

Male
15

(8.8)

6

(3.5)

10

(5.8)

12

(7.0)

37

(21.6)

20

(11.7)

66

(38.6)

5

(2.9)

171

(48.4) 19.44**

(7)
0.007

Female
18

(9.9)

3

(1.6)

10

(5.5)

40

(22.0)

38

(20.9)

22

(12.1)

47

(25.8)

4

(2.2)

182

(51.6)

Orthodontic

treatment

experience

Yes
5

(9.3)

2

(3.7)

3

(5.6)

11

(20.4)

19

(35.2)

1

(1.9)

13

(24.1)
-

54

(15.3) 15.83*

(7)
0.027

No
28

(9.4)

7

(2.3)

17

(5.7)

41

(13.7)

56

(18.7)

41

(13.7)

100

(33.4)

9

(3.0)

299

(84.7)

total
33

(9.3)

9

(2.5)

20

(5.7)

52

(14.7)

75

(21.2)

42

(11.9)

113

(32.0)

9

(2.5)

353

(100.0)

[Table 7] The part of the face on which they hoped to have facial plastic surgery by dental patients

*p<0.05, **p<0.01

Variables
Face

line
Forehead

Cheek

bone
Chin Eye Nose Lips Teeth All Etc. Total

χ2

(df)
p

Gender

Male
21

(11.8)

6

(3.4)

4

(2.2)

15

(8.4)

51

(28.7)

31

(17.4)

5

(2.8)

9

(5.1)

12

(6.7)

24

(13.5)

178

(45.8)
31.78***

(9)
0.000

Female
25

(11.8)

23

(10.9)

5

(2.4)

8

(3.8)

67

(31.8)

19

(9.0)

13

(6.2)

17

(8.1)

1

(0.5)

33

(15.6)

211

(54.2)

Orthodontic

treatment

experience

Yes
4

(6.6)

2

(3.3)

2

(3.3)

3

(4.9)

22

(36.1)

8

(13.1)

2

(3.3)

6

(9.8)

1

(1.6)

11

(18.0)

61

(15.7)
7.14

(9)
0.622

No
42

(12.8)

27

(8.2)

7

(2.1)

20

(6.1)

96

(29.3)

42

(12.8)

16

(4.9)

20

(6.1)

12

(3.7)

46

(14.0)

328

(84.3)

Total
46

(11.8)

29

(7.5)

9

(2.3)

23

(5.9)

118

(30.3)

50

(12.9)

18

(4.6)

26

(6.7)

13

(3.3)

57

(14.7)

389

(100.0)

[Table 8] The part of the face they considered important by dental patients

***p<0.001

[Table 9] The part of the face on which dental clinics should perform facial plastic surgery

Variables Maxillary Mandibular Double jaw. Lips All
Not

applicable
Total

χ
2

(df)
p

Gender

Male
10

(5.6)

15

(8.4)

49

(27.5)

43

(24.2)

27

(15.2)

34

(19.1)

178

(45.8) 19.65
**

(5)
0.001

Female
16

(7.6)

37

(17.5)

77

(36.5)

37

(17.5)

26

(12.3)

18

(8.5)

211

(54.2)

Orthodontic

treatment

experience

Yes
5

(8.2)

15

(24.6)

21

(34.4)

10

(16.4)

5

(8.2)

5

(8.2)

61

(15.7) 10.78

(5)
0.056

No
21

(6.4)

37

(11.3)

105

(32.0)

70

(21.3)

48

(14.6)

47

(14.3)

328

(84.3)

Total
26

(6.7)

52

(13.4)

126

(32.4)

80

(20.6)

53

(13.6)

52

(1

3.4)

389

(100.0)

 **p<0.01
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4. 논의

현대사회는개인의외모가경쟁력이됨에 따라사람

들의외모에대한비중과관심이높아지고있고외모의

변화로 자신을 개선하여 경쟁력을 갖추고자 한다.사회

생활을위하여개인이갖추어야할요소중하나인외모

는 타인에게 호감과 자신을 표출 할 수 있는 수단으로

작용할수있으며,안면부즉얼굴의눈과코그리고입

모양이주는느낌의중요도는각자다를수있으나구강

악악면의 구조가 차지하는 비중은 매우 크다고 하였다

[10].또한 과거 어느 때 보다 외모의 개선을 위한 교정

치료나 안면 성형수술은 호감도 높은 이미지를 추구하

기위해필요하다는인식의변화로인해점점대중화의

길을 걷고 있다.

이에 따라 본 연구는 치과 내원 환자들을 대상으로

하여치과계의안면성형에대한흐름을인지하고교정

치료와안면성형에대한올바른지식과정보를알고있

는지,안면성형에 대한 인식 실태를 알아보고자 수행하

였다.환자본인이느끼는치열에대한만족도를살펴본

결과에서교정치료경험이있는환자는자신의치열만

족도가 높았으나 교정치료 경험이 없는 환자는 치열에

대한 만족도가 낮게 나타나 교정치료 경험여부에 따라

통계적으로 유의한 차이가 나타났다.이는 교정치료의

치료 효과 인 부정교합개선,가지런하고 고른 치열,교

정 후 향상된 외모 개선 등으로 인하여 스스로 느끼는

치열에 대한 만족여부가 증대됨에 따라 나타난 결과로

사료된다.또한 기(11)및 정(12)의 연구에서 교정치료이

나턱교정수술치료가안모개선이개인의자아존중감

과대인관계에영향을미친다는연구결과로미루어볼

때 교정치료가 치열 만족도를 높이는데 긍정적인 기여

를 한다고 판단된다.한편 교정치료비용은 환자의 치료

여부를결정하는중요한요소중하나로본연구결과에

서 치과 내원 환자들 중 남자는 교정비용이 201-300만

원이 적당하다고 하였고 여자는 301-400만원이 적당하

다고 인식하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였

다(p<0.05).남녀의 교정치료 비용에 대한 시각이 같지

않음이 연구결과 나타났는데,의료비용에 대해 판단하

는 서로 사고방식이 다르며 일반적으로 여자 1인당 생

애의료비가 남자의 생애의료비보다 약 19%정도 더 지

출하는 것으로 알려진 것 같이[13]여자는 남자보다 의

료비지출에더적극적이며,의료행위에따른비용현황

이나진료비에대한정보수집능력이좋으므로현행교

정치료비용의시대적흐름을즉시하여반영된것으로

생각된다.대중매체,인터넷검색,주변이웃의 정보 등을

통해접할수있는교정치료비용은환자의교정치과선

택에큰영향력을제공하는데환자의선택폭과 알권리

를위해교정치료의비용이공개되어야할필요성이있

으나교정전개별환자의치아상태를분석후그에맞

는비용이책정되어치료를진행하는것이최적의치료

와환자불만족을최소화할수있으므로관련기관에서

는 진료비 상담 시 환자가 납득 할 수 있도록 진료수가

와 치료명목을 올바르게 설명하여 환자의 동의를 얻는

것이 중요하다고 사료된다.교정치료비용은 비 보험으

로지역이나 의료기관에따라수가가다르고기준비용

이 제시되어 있지 않은 상황이다.어느 선이 적정한지

판단은 어렵지만 치료비용을 부담하는 환자를 위해 진

료기관은투명하고공정한진료비를책정하여진료비에

대한 환자와의 신뢰관계를 정립해야 할 것이다.

한편 진료 기간은 진료기관에서 필요치료 시간을 정

해두고환자에게공지하므로환자의생각과다를수있

는데 치과 내원환자들이 인식하는 적절한 교정기간에

대해본연구에서는치과내원환자들중교정치료경험

이 있는 환자들은 적절한 교정치료 기간을 19-24개월

이하라고 인식하고 있었고 대부분의 내원 환자들이

12-18개월 이하가 적절하다며 비교적 짧은 교정기간을

선호하는 것으로 나타났다.일반적인 성인의 교정치료

기간은18개월에서30개월정도소요된다고[14,15]알려

져있는데단기간의교정치료보다는교정시치열과골

조직의 이동되는 변화를 고려하여 환자의 교정치료로

인한 부작용이나 치주 조직,골조직의 재형성을 위해서

는장기적인치료기간이교정환자에게도움이된다생

각된다.또한 교정치료를 경험하지 못한 환자들은 장기

적인 치료 기간에 대한 부담으로 두 그룹 간 기간에 대

한 차이가 나타난 것으로 사료된다.교정치료 후 정기

검진필요성에대해치과내원환자들의인식을살펴본

결과에서는 여자와 교정치료 경험이 있는 환자에서 교

정치료가끝난후교정치료정기검진을받아야한다고

인식하였고,유의미한 차이가 있었다(p<0.001).여자들

은 남자에 비해서 의료기관을 자주 찾거나 의료이용을

많이 한다는 연구[16-18]를참고 하였을 때 여자가 치료

후관리의중요성과자신의치아건강을위해정기점진

을받아야된다는것을잘인지하고있으며치료경험이
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있는 환자들이 정기검진의 중요성을 더 자각하고 있으

므로 이러한 결과가 나타난 것으로 판단된다.정기검진

은술후변화된치열의유지와예후에영향을미치므로

교정치료후교합이안정될때까지는정기적인관찰이

요구되며증례에따라재발될수있다.관찰기간은사람

마다다를수있으나교정치료에소요된시간과비슷한

정도를 기준하여 자연보정이 확인 될 때까지를 기준으

로 한다[19].

치과 내원 환자들의 안면 성형에 대한 인식도를 살

펴본 결과에서는 안면성형수술 경험률은 남녀 모두 낮

았지만 여자의 안면 성형 수술 경험률이 13.7%로 나타

나성별에따른차이가있었으며(p<0.01),안면성형수

술을희망하는부위로는코21.2%,눈14.7%,얼굴전체

11.9%,안면 윤곽 9.3%로 나타났으며 여자가 남자보다

안면 성형 수술 중 눈 수술을 더 희망한다고 응답하여

안면성형부위에대한남녀간인식의차이가나타났다.

한국 직장인들과 대학생들은 성공필수요건으로 학벌을

최우선으로생각하고있으며성별로는남자가학벌,여

자는 외모를 가장 중요시하고 있고,미용성형수술에 대

한인식이젊은여성뿐만아니라중년여성에게까지점

점 보편화 되고 있다고[20]하였는데 본 연구에서 역시

남자보다 높게 나타난 여자의 안면성형 경험률은 현재

의추세를반영한결과로나타났다.또한치과내원환자

들은안면부위중가장중요하다고인식하는부위로는

눈을가장중요하다고대답하였으며성별로는남자보다

여자가 더 눈을 중요하게 여기고 있었고(p<0.001)안면

성형수술중눈을고치고싶다는여성환자들의응답률

이 높았다.Choi와 Kim의 연구(2007)에서는 눈이 사람

의감정과의사를가장잘나타내고동양인의50-70%

는쌍꺼풀이없어눈수술이미용성형수술의핵심이라

고 하였다.일반적으로 사람의 안모 중 제일 집중되는

부위가눈주변으로눈성형에대한관심과욕구가많아

지고있는것으로사료된다.한편교정치료경험이있는

환자에서는코성형수술희망여부의인식도가높게나

타났는데(p<0.05)코성형과 관련된 Hong의 연구(2013)

에서는코성형이높은이유가볼륨감있는서구적인마

스크를지향하는현상으로동양인특유의낮고짧은코

가 주관적인 콤플렉스로 작용하기 때문이라고 하였다

[21].교정치료에서안모의최적의변화를이루기위해서

는 턱과 위로는 코의 변화 즉 양쪽의 변화가 필요함을

볼 때[15]교정치료 경험이 있는 환자는 평면적인 동양

인특유의얼굴형을안면중앙부위에위치한코의성형

을통해입체감을부여하여조금더나은본인의외모의

심미적개선을위해코성형수술을희망하는것으로판

단된다.한편치과환자들은치과에서해야되는안면성

형부위를양악수술이라응답하였고,성별에따른유의

한 차이가 있었다(p<0.01).교정치료와 양악 수술은 치

아의위치이동과관련이깊고악관절의운동을고려해

야하므로양악수술전․후교정이필수적이다[15].최

근양악수술을한일부유명인들의변화된외모보도나

외모개선에만 중점을 둔 양악 수술의 과장광고로 인한

피해나부작용사례가늘고있고2013년10월부산지역

여대생 양악 수술로 인한 사망 사건은[22]과도한 양악

수술의 폐단에 사회에 경종을 울리는 계기가 되었는데

양악 수술에 관심이 많은 치과 내원 환자 중 여자들이

양악 수술의 부작용을 최소화하기 위해서는 전문적 교

정치료와 교합개선을 고려한 치과에서 양악 수술을 하

는것이적절하다는인식이반영되어이번연구결과에

나타난 것으로 사료된다.안면은 피부와 안면의 뼈 외

상하악의 복잡한 양턱 구조,치아,구강 연조직,혈관과

신경으로이루어져있으며수술시윗니와아랫니의치

아의교합관계와정상적인악관절의기능을염두에두

어야하므로구강및치과학을전공한의료진이수술을

하는것이중요하다고판단된다.본연구의제한점은일

부지역의치과에내원한환자를대상으로연구하였기

에 이 결과를 일반화 하기는 어렵다.그러나 이번 연구

를통해교정치료와안면성형수술에대한치과내원환

자들의 인식상태를 살펴볼 수가 있었다.연구결과를 참

고하여치과의료진은내원한환자의생각을적극적으로

수용하여 진료에 반영하며.무분별한 안면 성형수술의

오남용과 부작용방지를 위해 치료 목적의 전문 상담과

올바른 정보를 제공해야 한다고 사료된다.

5. 결론 및 제언  

본 연구는 서울 경기지역의 치과에 내원한 389명의

환자를대상으로교정치료및안면성형수술에대한실

태를 조사하였고 다음과 같은 결론을 얻었다.

1.교정치료경험이있는환자의치열만족도가높게나

타났다.(p<0.01)
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2.여자가 남자보다 301-400만원이 적당한 교정치료 비

용이라고 높게 인식하고 있었다.(p<0.05)

3.교정치료경험이있는환자가19-24개월이하를적절

한 교정치료 기간으로 인식하고 있었다.(p<0.01)

4.여자가 남자보다 교정치료 검진 필요성에 대해 높게

인식하고 있었다.(p<0.001)

5.여자가 남자보다 안면성형수술을 한 경험이 높게 나

타났다.(p<0.01)

6.안면성형수술 희망부위에서는 여자가 눈 성형수술이

(p<0.01)교정치료 경험이 있는 환자는 코 성형수술

이 높게 나타났다.(p<0.05)

7.여자가안면부위중눈을가장중요하게인식하고있

었다.(p<0.001)

8.여자가 남자보다 안면성형 부위 중 양악을 치과에서

해야 한다고 높게 인식하고 있었다.(p<0.01)

치과의료진은성별및치과내원환자들의요구를고려

한 상담 및 진료시스템을 운영해야 하며 안모의 개선을

위한교정치료나안면성형은구강기능과관련특수한구

강환경을 고려하여 전문적인 치과의료진이 집도하는 것

이필요하다.또한환자들의교정치료나안면성형에대한

바른 지식을 제공하기 위해 치과계의 노력이 필요하다.
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